

2016年
8月27日
星期六
农历丙申年七月廿五
第95期(总第1846期)

本期8版

杨浦时报·周末

沪报字第0189号 每周逢二、四、六出版 新闻热线:55217699 数字报网址: www.yptimes.cn E-mail:ypt@yptimes.cn



杨浦区首届非遗暑期学院落幕

与非遗文化来一场亲密接触

■记者 张维维 文/摄

本报讯 日前,杨浦区首届非遗暑期学院的课程落下帷幕,学员们通过非遗传承人的现场培训,在区文化馆搭建的平台上,与绵拳、上海花样经、江湾面花三个非遗项目来一场亲密接触。

据了解,绵拳是我国武术中一个富有特色的传统拳种。历经百年历史,绵拳已成为上海地方独具代表性的传统武术拳种之一,其传承和普及范围已由最初的杨浦区扩展至浙江、江苏、山西、广东、新疆及海外。2012年,区文化局在江浦社区文化活动中心建立了杨浦区第一个非遗传承基地,2015年,绵拳被列入第三批国家级非遗项目。绵拳课程由区级传承人方国平指导开班,融合了强身健体和自卫防身目的的绵拳非常受市民欢迎。

上海花样经是剪纸艺人走街穿巷、设摊卖艺时的口诀和唱词,其特点是边剪边唱,在剪花样的同时唱出相关的花样经。2007年,上海花样经被列入上海市首批非物质文化遗产项目,课程由代表性传承人郑树林开讲。

孙俊姝通过近年来的钻研和学习,全面掌握了海派面塑的基本制作方法,继而在原有的面塑配方上添加了防褪色等成分,使面塑制品得以更好地保存,并广泛吸收江湾地区和外地面花的制作技艺,在原有海派面塑工艺的基础上,加上新的艺术元素,创造了“卡通真人像面花”、“书法面花”、“场景面花”等新形式,使面花作品更具时代感。

据介绍,非遗暑期学院自7月中旬开始向全社会招募学员,吸引了区域内众多市民前来,本着“小班化教学、精品化教育”的宗旨,每个班级学员人数不超过10人。讲师在教学过程中,除了讲述本课程相关理论外,更注重实际操作演示。绵拳的弟子们拳法“虎虎生风”,江湾面花的学员们塑造生动人物,花样经的能手们“剪出”海派情趣。学员在学习过程中可以与讲师互动交流、加强动手动脑能力。课程还吸引了很多“爷孙”、“母女”组合共同参与。

